                                                                  Зоя Богомолова

          Союз писателей России и литературный процесс Удмуртии
Невольно подумал тогда я:

Что солнце без света?

Что сад без надежных корней?

Кто я – без народа,

Без мудрого отчего края? – 

Бескрылая птаха,

Без песен своих соловей.

              В.Ившин
   В юбилейный год великих русских писателей – 210-летия А.С.Пушкина, 200-летия Н.В.Гоголя – приходится вспоминать о событиях, которые изменили всю нашу жизнь и литературный процесс всей многонациональной советской литературы.
   Начало сентября 1991 года. Приходят две тревожных телеграммы из Союза писателей РСФСР: делегатам IX съезда писателей СССР 9он состоялся в 1992) немедленно прибыть в Москву для участия в работе чрезвычайного съезда писателей РСФСР. Это, говоря морским языком, был SOS: спасите не только наши души, но и спасите само бытие Российской Советской Федеративной Социалистической Республики.
   Делегатов IX съезда от Удмуртии было пять человек: Г.Перевощиков, С.Самсонов, Г.Ходырев, В.Емельянов и автор этой статьи. Приехали в Москву. День был пасмурный. На входе в особняк Союза писателей – лозунги: «Руки прочь от Союза писателей!». Здесь же иконы, а у входа еще не разобраны баррикады. Так читатели, общественность Москвы защищали не только честь и достоинство Союза, но само его существование. Встретили нас бойцы ОМОНа. Проверили документы. Поднялись на второй этаж. Шло заседание секретариата. Вел его всемирно известный писатель, участник Великой Отечественной войны, живой классик Юрий Васильевич Бондарев. В зале известные писатели С.В.Михалков, Е.А.Исаев, М.Н.Алексеев, весь аппарат Союза. Нам объявили: завтра открывается чрезвычайный съезд СП РСФСР. Главный вопрос: быть многонациональному Союзу или не быть. Премьер Е.Т.Гайдар и его соратники пытались распустить Союз писателей России вплоть до силовых мер.

   День съезда тоже хмурый. Идет дождь. Мы в зале кинотеатра «Горизонт». Холодно. Сидим одетые. На душе сумрачно. Единогласно принято решение: сохранить Союз писателей РСФСР и вести подготовку к очередному VIII съезду писателей России. Делегаты и участники чрезвычайного съезда глубоко убеждены: если бы не удалось сохранить СП РСФСР – едва ли бы выжили Союзы автономных республик, краев, областей.

   Вспоминаю заседание одного из авторитетных литературных объединений  Москвы, на котором известный писатель, автор популярного тогда Романа «Ночевала тучка золотая» А.Приставкин назвал Союз писателей России «черной сотней», очевидно, потому, что этот союз защищал и защищает идеалы интернационализма, патриотизма, гуманизма. Развернулась острая, я бы сказала, жесткая полемика, – нет, полемики не было, а было нападение альтернативных сил. И, как это ни прискорбно, возглавлял эту войну один из талантливых, широко известных в стране и Европе писателей Е.Евтушенко. Писались письма «в верха», печатались статьи, шла жестокая пропаганда против Союза писателей России.
   И до сих пор СП России не освободился от «баррикад», снова идет административная война против Союза писателей России. Предмет ее – Дом писателей на Комсомольском проспекте, 13, которым Союз владеет с 1970 года. С начала избрания председателем Союза Героя Социалистического Труда писателя, чье имя на устах читателей всех поколений  семь десятилетий, – Сергея Владимировича Михалкова, к сожалению, в августе 2009 года покинувшего этот мир на 97-м году жизни. Это невосполнимая утрата не только для литературы России, но и писателей СНГ, ибо он возглавлял Международное сообщество писательских союзов, куда входили (часть!) писатели бывших союзных республик. Автор двух гимнов, неповторимый детский поэт, участник Великой Отечественной войны, лауреат всех высоких государственных премий, крупный общественный деятель, он был моральной опорой писателей страны, оказавшихся в результате перестройки, смены государственного устройства без финансовой поддержки: невозможности публиковать свои труды (отсутствие гонораров), творческих командировок, квартир, трудового стажа, Домов творчества и т.д.
   Если бы каждая литература республик, краев, областей рассказал о том, какую помощи и поддержку оказывал Союз писателей России за полвека своего существования, собралось бы многотомное собрание сочинений, а к ним прибавились еще и тома хроники событий, организованных и проведенных Союзом СП России в нашей стране и за рубежом, – создалась бы уникальная библиотека бесценных документов, которые вошли бы в историю многонациональной литературы. За годы существования СП России только автору этих строк посчастливилось участвовать в событиях, ставших историей литературы Удмуртии. Это, прежде всего (прошу читателя простить за некоторые повторы), Дни удмуртской литературы и искусства в Москве: 1970, 1981, 1989, 1996, 2008 годы. Не менее значимое событие 21-24 июня 1978 года – первые Дни советской литературы в Удмуртии; затем 1986, 1989 – в связи со 100-летием рождения удмуртской литературы, которые привлекли внимание не только известных писателей страны, но и ученых, переводчиков из Венгрии (П.Домокош), Финляндии, Эстонии (Арво Валтен), а также из советских финно-угорских республик, писателей из Перми, Кирова, Ставрополья. Молодая национальная литература праздновала свое вхождение в большой литературный процесс России, а также продолжение широкого взаимодействия с зарубежными литературами, начатого в 20-е годы прошлого, XX века. «Героем» этих торжеств был основоположник удмуртской литературы Григорий Егорович Верещагин (1851 – 1930). В связи с именем Г.Е.Верещагина необходимо с благодарностью вспомнить удмуртского поэта и ученого Петра Кирилловича Поздеева (1931 – 2007), по существу, после тридцатилетнего молчания заново открывшего в 60-е годы  (годы «оттепели») личность и творчество Г.Е.Верещагина широкой литературной общественности, финно-угорскому миру.* Когда обращаемся к богатейшему творческому наследию Г.Е.Верещагина, трудно сдержать удивление: крестьянский сын, не имея высшего образования, необходимых условий для творческой работы, связей с художественной интеллигенцией, «общаясь» только с великой русской литературой (очевидно, с трудом добывал книги), при отсутствии национальных традиций достиг невероятных творческих успехов, опираясь только на талант. Его перу принадлежат не только научные труды по истории, этнографии, фольклору своего народа, увидевшие свет в Санкт-Петербурге, а также в Вятке, он создал все жанры художественного творчества: стихи, поэмы, очерки, рассказы, пьесы, публицистику. Особую «миссию» выполняли его переводы, знакомя, хотя и малочисленного удмуртского читателя,  с русской классической литературой – произведениями А.С.Пушкина.** Ко всему сказанному следует прибавить и высокую оценку его трудов научной российской общественностью – Г.Е.Верещагин удостоен звания действительного члена  Русского   императорского   географического  общества,   в 
*   Автору статьи довелось видеть, в каком жалком состоянии в конце 50-х годов в УдНИИ хранились рукописи Верещагина, без технического и научного упорядочения, как результат отношения к ученому, писателю, священного в сталинскую эпоху.

**   Жизнь и творчество Г.Е.Верещагина обстоятельно и глубоко научно рассмотрено в монографии профессора В.М.Ванюшева.
котором состояли знаменитые русские ученые-путешественники Н.М.Пржевальский, Н.Н.Миклухо-Маклай, П.П.Семенов-Тян-Шанский и др. Его этнографические труды удостоены двух серебряных медалей. 

   Убеждена: будучи истинным патриотом своего народа, Г.Е.Верещагин принял сан священника исключительно с целью реализации своих просветительских и нравственных устремлений, чтобы с церковного амвона читать людям высокие, общественно значимые проповеди. Не случайно великий русский писатель В.Г.Короленко, выступая на стороне защиты в длительном и опасном для судеб удмуртского и других финно-угорских народов Мултанском процессе, пригласил Г.Е.Верещагина в качестве эксперта (как ученого-этнографа) для снятия с удмуртов обвинения в человеческих жертвоприношениях. Об этом исторический роман М.П.Петрова «Старый Мултан», исследования докторов наук В.М.Ванюшева, Н.В.Витрука, живописное полотно народного художника УАССР П.В.Елкина, в докладах на традиционных короленковских чтениях в Глазовском государственном пединституте. Ради исторической и нравственной справедливости следовало бы на Центральной площади города Ижевска возвести памятник двум классикам – удмурту Г.Е.Верещагину и русскому В.Г.Короленко в память об их гражданском подвиге. Он нес бы в себе символическое содержание о душевном подвиге этих великих деятелей художественной словесности.

 Удмуртский научно-исследовательский институт истории, фольклора, литературы РАН издает самое большое в истории литературы Удмуртской Республики шестнадцатитомное собрание сочинений Г.Е.Верещагина под научной редакцией доктора филологических наук В.М.Ванюшева, автора монографии о творчестве этого ученого и писателя. Несмотря на сказанное, и личность, и творчество Г.Е.Верещагина еще долгие годы будет объектом изучения, исследования представителями новых поколений историков литературы.
   Вернемся к жизнедеятельности двух писательских союзов – русского и удмуртского. К месту вспомнить стихи народного поэта Удмуртии О.А.Поскребышева о двух «…», русском и удмуртском, которые слились воедино, утверждая не только идею дружбы народов, но и идею общего социального быта. Через пять лет после создания Союза писателей РСФСР в 1963 году председателем СП УАССР избирается молодой талантливый прозаик Г.Д.Красильников. К тому времени имя его уже было широко известно в России. Через три года (1966) его творчество обсуждалось на секретариате СП РСФСР. Это была акция высокого признания таланта национального писателя. К тому времени увидели свет его повести «Старый дом», «Остаюсь с тобой», романы «Олексан Кабышев», «Начало года», сборники рассказов. С творчеством Г.Д.Красильникова удмуртская литература вставала вровень с литературами, имеющими многовековое прошлое. Вспоминается сказанное Расулом Гамзатовым: малые народы призваны создавать большую литературу. Неслучайно еще при жизни он был назван классиком удмуртской литературы.
   В связи с «повзрослением» литературы (в начале 60-х годов) активизировалась и литературоведческая, критическая деятельность молодых ученых: Ф.А.Ермаков, успешно защитивший в ИМЛИ им.А.М. Горького кандидатскую диссертацию, издает монографию «Поэзия и проза М.П.Петрова» (1960), выпускник МГУ А.А.Ермолаев – исследование «Удмуртская историческая проза» (1960), Н.П.Кралина – книги об удмуртском фольклоре. Увидели свет статьи, переводы поэта А.И.Пагирева (начинал в 1930-х годах), монографию о творчестве основоположника русской прозы Д.Бор-Раменском публикует доцент Глазовского пединститута В.В.Евстафьев, долгие годы работавший ректором. Увидели свет монографии автора: в 1962 – о творчестве Г.Д.Красильникова, в 1967 – о творчестве Кедра Митрея. Преподаватели УГПИ выступают с докладами на научно-практических конференциях в Казани, Свердловске, Перми, Москве, статьями, опубликованными в сборниках: В.И.Петровский, Н.М.Михайловская, Е…Милл…, Н.П.Макарова, Н.С.Лейтос, Г.А.Федорова, А.А.Зимина, Д.А.Яшин, позже – Б.О.Корман, Д.Черашняя и др. 
   В середине 60-х годов возникает замысел ученых-филологов создать научную историю удмуртской литературы (этот замысел осуществиться лишь через два десятилетия – в конце 70-х). В 1957 году увидели свет лишь «Очерки удмуртской советской литературы» (авторы Н.П.Кралина, Ф.К.Ермаков, А.Н.Клабуков). Немалую роль в развитии научной, критической мысли сыграл Удмуртский научно-исследовательский институт – УдНИИ, который в разное время возглавляли историки, писатели, лингвисты Кедра Митрей, Г.Захаров, Петров, более двух десятков лет им руководил доктор исторических наук К.И.Куликов. В настоящее время во главе его – талантливый ученый, этнограф, доктор наук А.С.Загребин. Работали в нем известные ученые, писатели Н.П.Кралина, П.К.Поздеев, Ф.К.Ермаков, В.В.Ермолаев, В.Е.Владыкин, Н.П.Павлов, позже – В.М.Ванюшев, Л.С.Христолюбова, М.Г.Гришкина, Т.Г.Владыкина, М.Г.Иванова и др.
   В 60-е годы наметился «всплеск» литературоведческой мысли, активное развитие прозы, связанное и с освоением художественных традиций репрессированных писателей, ибо после решений ХХ съезда КПСС возвращено читателям творчество Кедра Митрея (роман «Тяжкое иго», повести, рассказы), М.Коновалова (романы «Лицо со шрамом», «Гаян»), Г.Медведева (роман-трилогия «Лозинское поле». Вызвал неоднозначную оценку критики роман-трилогия «В родных краях» (1963) поэта, драматурга И.Гаврилова. Особое место в исторической удмуртской и российской прозе занял роман безвременно ушедшего из жизни М.П.Петрова (1905 – 1955) «Старый Мултан». Активную роль в литературной жизни Удмуртии того времени играли фронтовики – народный писатель УАССР М.В.Лямин, автор художественно-документальной повести «Четыре года в шинелях», высоко оцененной Б.Полевым, романа «Во имя счастья»; народный поэт УАССР С.П.Широбоков, поэты Н.С.Байтеряков, И.Гаврилов, Д.Яшин, А.Н.Клабуков., О.А.Поскребышев, автор лирических миниатюр В.Г.Широбоков, автор романов «На берегу Лудзинки», «Стремнина» Т.А.Архипов. Заявляют о себе выпускники УГПИ прозаики Г.К.Перевощиков, Р.Г.Валишин, В.А.Болтышев.
   60-70-е годы, связанные с расцветом таланта Ф.Васильева, отмечены бурным развитием поэзии. Появляются новые имена поэтов: А.Белоногова, В.Н.Ившина, Ф.П.Пукрокова, А.Н.Демьянова, А.Н.Уварова – поэта-сатирика, исследователя творчества писателей-просветителей дооктябрьской поры, переводчика с венгерского, финского («Калевала»). Поэзия Ф.Васильева открыла новую страницу в истории удмуртской словесности. Получив высокую оценку (С.Михалков, С.Орлов, Н.Демин) на выездном секретариате СП РСФСР в Казани (1972), поэзия Ф.Васильева стала широко известна в России, особенно после обсуждения ее на секретариате СП РСФСР (1977).
   Поэзия и проза писателей Удмуртии становилась фактом многонациональной литературы. Книги выходят в лучших издательствах страны: «Советский писатель», «Художественная литература», «Советская Россия», «Детская литература», «Современник»; выходят повести, романы М.Петрова, М.Коновалова, Г.Красильникова, С.Самсонова, сборники стихотворений Ф.Васильева, А.Демьянова, О.Поскребышева. Удмуртская поэзия и проза переведены на языки народов Советского Союза: русский, украинский, татарский, белорусский, марийский, чувашский и др.*

*  Об этом – в работах Ф.Ермакова «Творческие связи удмуртской литературы» (1981), в статье…

   В эти же годы появляются значительные работы по фольклору заведующего секцией фольклора, а затем доцента УДГУ Н.П.Кралиной, одна из них – «Мифы и легенды удмуртского народа», выдержавшая три издания, удостоенная государственной премии УАССР. Позже ценный вклад в фольклористику (о русском фольклоре Удмуртии) внесли доцент УДГУ Э.М.Тамаркина, профессор Глазовского пединститута А….., доцент В.В.Захаров, доктор филологических наук Т.Г.Владыкина.
   Следует отметить как значительное явление книги А.Г.Шкляева, В.М.Ванюшева, а также работы более молодого поколения: Е.А.Подшиваловой, В.Пантелеевой, В.И.Чулкова, Л.П.Федоровй, Т.И.Зайцевой, С.Т.Арикеевой. На кафедре русской филологии с 2000-го года работал семинар по подготовке кандидатских диссертаций, посещали его аспиранты и соискатели: Л.Н.Хузина, Е.Г.Красновская, Т.Г.Пантелеева, Л.В.Бусыгина, Р.В.Кириллова, В.Хакимова. Все они защитили диссертации. В настоящее время работает семинар по подготовке докторских диссертаций.

   Доброго слова достойно издательство УдГУ, за годы своего существования опубликовавшее сотни литературоведческих работ, учебных пособий историков, этнографов, лингвистов, литераторов, в том числе – мои работы: «История удмуртского романа» (1978), книги Памяти «Недопетая песня» (1995) об Е.В. Самсонове (в соавторстве с В.И.Таракановым), «Как молния в ночи» (1998) о К.Герде, редакторами которого были М.Петров, Т.Архипов, Ф.Васильев, С.Самсонов, А.Шкляев, В.Ившин, П.Куликов. 
   Впервые в Москве в издательстве «Современник» в серии «Литературная карта России» двумя изданиями (1976, 1981) вышла книга очерков об удмуртской литературе «Песня над Чепцой и Камой», удостоенная Государственной премии УАССР. Следует отметить и значительную роль, которую сыграл журнал «Молот» («Кенеш») в развитии удмуртской литературы. В 1975 году в Будапеште, в издательстве Академии наук на венгерском языке выходит фундаментальный труд Петера Домокоша «История удмуртской литературы» (в 1993 – в издательстве «Удмуртия» на русском языке в научной редакции А.Г.Шкляева), положившая начало научному вниманию американской филологической науки, критики к удмуртской и другим финно-угорским литературам. Следует назвать и обстоятельную статью «Панорама удмуртской литературы» французского филолога Жана Люка Моро, появившуюся в 1966 году в Париже. И Жан Люк Моро, и Петер Домокош до наших дней не утратили интереса к литературному процессу Удмуртии. Они не раз побывали в столице и районах республики. В 1989 году П.Домокош выступал на юбилейном вечере (сто лет удмуртской литературе), в 2001 году –  на VII финно-угорском конгрессе в Ижевске, принимал участие в работе научно-практических конференций, читал лекции преподавателям и студентам УдГУ, встречался с читателями в библиотеках города. Но, прежде всего, следует отметить значительный вклад П.Домокоша в финно-угорское литературоведение. Его имя широко известно не только в России, но и в Европе, Америке.
   О литературе Удмуртии, о творчестве удмуртских и русских художников слова писали столичные критики, литературоведы. Профессор литературного института А.Власенко написал монографию о Г.Красильникове, Г.Красильникову уделено немало внимания в книге известного прозаика Н.Евдокимова.

   В литературно-документальной повести В.Марченко «Тверской бульвар, 25» повествуется о литературном институте им. А.М. Горького, один из главных героев повести – Г.Д.Красильников, бессменный староста своего курса. А.Блинов в монографии … посвятил очерк С.А.Самсонову и автору этой статьи.

   Следует отметить значительную роль в пропаганде литературы Удмуртии Вадима Валериевича Дементьева – талантливого критика, историка литературы, секретаря СП России, возглавлявшего отдел критики и поэзии газеты «Литературная Россия», органа СП РСФСР, а затем заведующего редакции литератур народов РСФСР в издательстве «Современник», в котором выходили книги русских и удмуртских писателей П.Куляшова, А.Уварова, Р.Валишина, Т.Архипова, О.Поскребышева, Ф.Васильева и др., автора литературоведческих работ о поэзии Ф.Васильева, О.Поскребышева, В.Романова, а также воспоминаний о Ф.Васильеве. В бытность его завотделом критики и поэзии в газете «Литературная Россия» появились статьи, рецензии на наши книги. Одна из них начинается так: «имярек» написала удивительную книгу…» Речь шла о «Русской поэзии Удмуртии» (1979). Его же рецензия на мою книгу «Как эхо долины родной» (1983). В этой же газете печатались рецензии на книги талантливого прозаика Я.М.Мустафина, переводчика повести Р.Валишина «Гора ветров» (издательство «Современник»), автора книги очерков о знаменитых ижевских сталеварах. Запомнились и развороты газеты, посвященные поэзии Удмуртии. Одна из них имела такой заголовок: «Только песни оставлять на память – на радостную память о себе!» – строки из стихотворения О.А.Поскребышева, а две страницы заполнены стихами Ф.Васильева, С.Широбокова, Н.Байтерякова, В.Ившина, В.Романова, О.Поскребышева. На другом газетном развороте был заголовок: «У жизни нет черновиков – она дается лишь однажды» (О.Поскребышев).
   Некоторые из стихотворений, напечатанных в «Литературной России», в журнале «Аврора»стали хрестоматийными, например, «Всякий раз, когда годом спокойного солнца…», «Береза», «Упал на холодную озимь…» Ф.Васильева, «Российские Иваны» О.Поскребышева.

   По инициативе В.В.Дементьева к 50-летию Ф.Васильева издана посмертная книга стихотворений Ф.Васильева «Вкус солнца» (составление мое, предисловие О.Поскребышева), которая увидела свет в 1983 году, накануне 50-летия поэта.

   Нельзя не вспомнить добрым словом автора монографии «Поэзия рабочего Урала», уделившего значительное внимание поэтике творчества Ф.Васильева и О.Поскребышева. В «Урале» печатались романы Т.Архипова, Г.Красильникова, стихи Ф.Васильева, Д.Яшина, В.Владыкина, О.Поскребышева. Следует отметить и теоретические работы В.В.Захарова – поэта, доцента Глазовского государственного педагогического института, исследователя творчества А.Твардовского, А.Белого, организатора традиционных короленковских чтений, создавшего одну из лучших историко-мировоззренческих работ «О.Поскребышев. Художественный мир поэта» (1993). Приемная комиссия СП России единогласно приняла В.В.Захарова в члены Союза писателей.
   Достойна внимания обстоятельная работа Б.О.Кормана, автора монографии об А.Н.Некрасове, о литературоведении Удмуртии. Заметным явлением в работе кафедры русской филологии УдГУ стали традиционные кормановские чтения, выпуск сборников теоретических статей.
   Если собрать все книги – сборники, тематические издания, вышедшие в финно-угорских российских республиках, а также в Москве, Перми, Свердловске (в альманахе «Поэзия», в книге «В середине века»), обнаружим множество публикаций удмуртских и русских поэтов, например, в сборниках «Четыре ветра», в журналах «Дружба народов», «Нева». «Звезда», «Стихи о любви» и др. В журнале «Урал» (в его редколлегии были О.Поскребышев, Ф.Васильев, В.Владыкин) сотрудником, а затем редактором которого был поэт и переводчик Шкавро, появлялись стихи Д.Яшина, отклики, отзывы на наши книги прозы, поэзии, литературоведения.
   Все, о чем пишу, не происходило без внимания СП России. Например, в 1983 году в Казани было организовано обсуждение книг писателей Урала – Поволжья, вышедших в издательстве «Современник», с участием критиков, литературоведов региона (от Удмуртии участвовали А.В.Ермолаев, автор статьи). Затем состоялись Дни литературы – многочисленные встречи с читателями Казани, в районах и городах республики. 
   Памятным событием в жизни Удмуртии были Дни культуры и искусства в Тульской области, открывшиеся 3 октября 1987 года, в которых, кроме партийных и общественных деятелей, участвовали писатели С.А. Самсонов, Н.С. Байтеряков, О.А. Поскребышев, В.И. Ившин, З.А. Богомолова, художники, режиссеры радио и телевидения, актеры русского драматического и национального театров Е.К. Трифонов и В.Садаева, композитор Г.М. Корепанов–Камский и др. Программа торжественного концерта открывалась выступлением лауреата Государственной премии УАССР, участника Великой Отечественной войны Н.С. Байтерякова, прочитавшего стихотворение «Думы о Туле». Затем прозвучал лирический гимн Е.Копысовой «Удмуртии моей» на слова Ф.Васильева. В концерте приняли участие Н.Копысов, Е.Трофимов, В.Садаева, В.Фатеев, И.Вахрушев, Г.Корепанов–Камский, ансамбль «Италмас» под руководством А.Мамонтова. Состоялись встречи писателей в педагогическом институте, с оружейниками, учителями города. Удмуртская делегация посетила Ясную Поляну – усадьбу Л.Н. Толстого, Прохоровское поле. Возглавляла делегацию министр культуры республики А.П. Сидорова.
   Приведу пример и того, насколько младописьменные литературы 70-80-х гг. начали интересовать Запад. В 1979 году в издательстве «Удмуртия» вышла моя книжечка «Русские поэты Удмуртии». Неожиданно в библиотеку им.Салтыкова-Щедрина в Ленинграде поступила просьба из библиотеки Гарвардского университета и библиотеки Конгресса США выслать эту книгу (выслала несколько экземпляров).
   На протяжении более десяти лет каждый новый номер журнала «Север» (в бытность главным редактором народного писателя Карелии Д.Я.Гусарова) открывался подборкой стихотворений О.Поскребышева. Поэт побывал на VII съезде писателей республики. Его выступления в разных аудиториях Петрозаводска вызывали многочисленные восторженные отклики читателей.

   Союз писателей Удмуртии, начиная с 1960 года, налаживает творческие контакты с писателями Венгрии, Финляндии, Эстонии, а также Ставрополья, Перми, Кирова, Мари-Эл, Коми, Чувашии, Карелии. На писательских съездах, на Днях литературы и искусства в Удмуртии побывали многие руководители писательских союзов страны, а также секретари СП РСФСР, СССР, финно-угорских республик, краев и областей. В Ижевске были А.Сурков, Озеров, В.И.Чукреев, Н.Е.Шундик (редактор журнала «Волга»), Г.Казанцев, автор книги «Народ на трассе» о строительстве железной дороги Ижевск – Балезино, дочь Матэ Залки Наташа, переводчик с удмуртского Д.Я.Мустафин (десять лет был куратором СП УАССР), переводчица З.Веселая, дочь поэта А.Жарова, дочь поэта Суркова (журналистка), а также многие деятели искусства: композиторы, дирижера (Светланов), музыканты (Петров, Плетнев), известные певцы, артисты (в связи с фестивалями П.И.Чайковского): Л.Зыкина, Е.Образцова, Г.Вишневская, Е.Камбурова, И.Архипова, В.Ведерников, а также В.Высоцкий, Р.Плятт, Л.Долина, А.Михайлов, деятели искусств из Европы, Канады, Швейцарии.
   Писатели Удмуртии совершили творческие поездки во Францию и Швейцарию (С.Самсонов – в поисках материала для романа об известном революционном деятеле П.Сажине, нашем земляке), Чехословакию (Г.Красильников в связи с переводом на чешский язык его произведений), Ф.Васильев – в Швецию. В 1996 году преподаватели УдГУ – А.Шкляев, А.Зуева, З.Богомолова участвовали в поездке правительственной делегации в Венгрию, выступали с докладами на теоретической конференции, организованной Будапештским университетом. Писатели Удмуртии – участники восьми финно-угорских конгрессов: в Венгрии, Финляндии (Тарту, Хельсинки), Ханты-Мансийске, Ижевске, а также съездов финно-угорских писателей в Мари-Эл (1989), Таллинне (1996) и др.

   Автору статьи довелось участвовать в работе выездных секретариатов СП России в Казани (1972), Мари-Эл (1989), Майкопе (1989), Краснодаре (1989) в связи со 190-летием А.С.Пушкина, Москве в связи с обсуждением состояния коми литературы (доклад о прозе и поэзии Коми), Орле на XII съезде писателей России, в Белграде (2007) в связи с годом русского языка, Калуге (2009), в выездных советах по прозе СП РСФСР в Ижевске в 1979 году (руководитель С.Залыгин), на котором обсуждалось творчество писателей Удмуртии: Т.Архипова, С.Самсонова, П.Куляшова, Р.Валишина, на котором были заслушаны доклады В.Ванюшева, А.Шкляева и автора статьи (проблемы развития удмуртского романа). В 1984 году в СП России работали Советы по критике, прозе, военной истории, литературе, был создан совет по литературам народов РСФСР. Первое его заседание состоялось в Мари-Эл. Автору статьи было поручено подготовить доклад о шести литературах Волжско-Уральского региона, часть материалов которого было позже опубликовано в журнале «Ончико» (1985). В этом же журнале печатались стихи удмуртских поэтов в переводах на марийский язык. В 2009 году в этом журнале увидела свет статья «Слово об удмуртской литературе» (эта же статья опубликована в альманахе «Арт» Коми. Автор – З.А.Богомолова).
   Дням удмуртской литературы и искусства предшествовали секретариаты СП России, возглавляемые председателями СП С.В.Михалковым, Ю.В.Бондаревым, В.Н.Ганичевым. В течение последнего десятилетия В.Н.Ганичевым уделялось пристальное внимание состоянию литературы Удмуртии на современном этапе. В его бытность Председателем СП России прошли секретариаты в Москве, посвященные 100-летию со дня рождения К.Герда (1998), выездной секретариат в Ижевске (1998, руководитель В.В.Сорокин), посвященный  70-летию Г.Д.Красильникова, а также прием в СП России новых членов Союза. 17– 19 ноября  2008 года в связи с Днями литературы и искусства, посвященными 450-летию добровольного присоединения Удмуртии к России, состоялся секретариат СП России. Слово о литературе Удмуртии и проблемах состояния национальных литератур России произнес В.Н.Ганичев. На XIII съезде СП России большинством голосов В.Н.Ганичев был вновь избран руководителем Союза писателей страны. Кстати сказать, анализируя деятельность СП России за годы после развала Советского Союза приходишь к выводу: этот Союз на протяжении почти двух десятилетий  выполняет функции не только бывших Союза писателей РСФСР и Союза писателей СССР, руководя более чем девяноста писательскими объединениями России. О роли МСПС (Международного сообщества писательских союзов), возглавляемого Героем Социалистического труда С.В.Михалковым, – в следующих номерах журнала «Италмас».
   В СП России, как мы отмечали в статье предыдущего журнала «Италмас», состоялась презентация книг Памяти писателей Удмуртии: К.Герда («Как молния в ночи», 1998), Кедра Митрея («Опаленный подвиг батыра», 1994), Г.Д.Красильникова («А я остаюся с тобою», 1997), книги о композиторе и поэте Г.М.Корепанове-Камском «Музыка – жизнь и любовь моя…», книги автора статьи «Голоса эпохи» (2003), «Всюду – жизнь» (2009). На секретариате СП России обсуждали журнал «Кизили» («Звездочка»), его признали лучшим детским журналом России. Автору статьи довелось присутствовать и на обсуждении журнала на русском языке «Луч» (редактор В.И.Емельянов), который тоже получил высокую оценку секретариата СП России.
   О роли журналов «Молот» («Кенеш»), «Луч», «Кизили», «Инвожо» в развитии литературного процесса в Удмуртии – особый разговор.

   Продолжают расширяться связи СП России с зарубежными литературами. Во Франции, в Париже, в Российском центре культуры на улице Буссенар, № 61 с участием сотрудников российского посольства, секретариата ЮНЕСКО, – как сообщал писатель и журналист Н.Иванов в газете «Российский писатель» (2009), прошел музыкально-литературный вечер с участием российских поэтов. В его же статье «Болгария. Пушкин. Ушаков. Путь в будущее» рассказывается: в Шумянском университете Болгарии открыт памятник А.С.Пушкину. Перед собравшимися студентами и преподавателями выступил профессор, доктор исторических наук В.Н.Ганичев, а в Софии состоялась презентация его романа о знаменитом русском флотоводце XVIII века «Святой праведник Федор Ушаков».
Так Европа начала заново с помощью СП России приобщаться к великой русской культуре.

   Грядет 90-летие великого конструктора М.Т.Калашникова, члена СП России, автора многих … книг. Это событие будет широко отмечено и писательским сообществом России.
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