Рецензия на монографию Л.В. Бусыгиной «Временем помечен, Поэт и Человек…»: размышления о слове и эпохе Кузебая Герда»
Гердоведение ​– одно из важных, развивающихся направлений удмуртской литературоведческой науки. Феномен судьбы Кузебая Герда (Кузьмы Павловича Чайникова, 1898–1937), его многообразного научно-художественного, публицистического наследия совершенно справедливо продолжает привлекать внимание современных исследователей. Есть насущная необходимость открывать новые глубины, новые горизонты, новые аспекты поэтического мира Кузебая Герда, в том числе используя современные подходы к его осмыслению.
Исследование Л.В. Бусыгиной является новым шагом в изучении мировидения поэта – сквозь призму его языковой личности. Продуктивность и результативность работы во многом обеспечивается избранным лингвопоэтическим ракурсом, единством языковых и литературных аспектов изучения поэтических произведений Кузебая Герда.

В первой главе монографии изложены основные теоретические постулаты, на которые опирается исследовательница.

Большой интерес вызывает вторая глава монографии: в ней приводятся данные по Словарю языка К. Герда и Частотному словарю лексем поэтических произведений Кузебая Герда. Слова с высокой частотностью становятся «точкой отсчета» и «точкой возврата» при выстраивании исследовательской концепции, обеспечивают объективность и наглядную доказательность выдвинутых положений.
Л.В. Бусыгина исследует систему ценностей в художественной картине мира Кузебая Герда на примере частотных образов, входящих в два понятийных поля: «Человек» и «Природа». Впечатляет умение исследователя показать взаимосвязи, взаимообусловленность, взаимоперетекание образов (пространственных, временных, цветовых и др.), смысловых комплексов и т.д. – всего того, что имеет отношение к концепции человека и природы в поэзии Кузебая Герда. И это очень правильный подход, когда не изолируются друг от друга «поэт» – «творчество» – «язык» – «народ» – «свобода» – «смерть» – «песня» – «дерево» – «время» – «река» и т.д. Ибо это имеет отношение к целостности картины мира, за которой стоит автор – Кузебай Герд.

Л.В. Бусыгина аргументированно раскрывает мифопоэтический характер поэзии Кузебая Герда, актуализацию им архаических основ мировидения. При анализе конкретных поэтических произведений, кроме традиционных черт, Л.В. Бусыгиной выявляется индивидуально-авторское смысловое приращение образов, являющееся результатом «культурной коннотации», синтеза национального и общечеловеческого начал.
В третьей главе монографии особенности художественного мира Кузебая Герда, эволюция его взглядов, мировоззрения рассматриваются на субъектном уровне. В результате выстраивается многоуровневая художественная картина, отражающая изменение типа мышления, мироотношения писателя (классицизм, романтизм, реализм, соцреализм) на фоне движения от коллективно-мифологического «мы» к индивидуальному «я» и вновь к коллективному, обобщенно-собирательному сознанию «мы», а также взаимодействие таких субъектов сознания, как собственно автор, автор-повествователь, лирический герой и герой «ролевой» лирики.
Безусловно, монография Л. В. Бусыгиной является значительным вкладом в изучение поэтического творчества выдающегося удмуртского поэта Кузебая Герда. Исследование содержит богатый аналитический материал, используемый в учебном процессе факультета удмуртской филологии. Дает возможность обучить студентов составлению частотных словарей по языку других удмуртских писателей.
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