РЕЦЕНЗИЯ
на монографию Бусыгиной Людмилы Васильевны «Временем помечен, Поэт и Человек…»: размышления о слове и эпохе Кузебая Герда»
Кузебай Герд – один из выдающихся финно-угорских поэтов России XX века. Его личность и творчество были объектом внимания многих ис​следователей, как отечественных (Ф. Ермаков, 3. Богомолова, А. Шкляев, В. Ванюшев, А. Зуева и др.), так и зарубежных (Петер Домокош, Ева Тулуз).
Актуальность данного исследования обусловлена прежде всего тем, что темы и проблемы, поднимаемые в многочисленных статьях и работах о Герде, часто противоречат друг другу (например, вопрос о художественном методе, эволюции) и уже давно требуют серьезного анализа в рамках еди​ной работы. Более того, без уяснения места и роли Герда в удмуртской и в целом финно-угорской литературе трудно объяснить новые факты и лите​ратурные явления не только в 1930-е годы, но и в послеперестроечной со​временности. Так, в Удмуртии сейчас много говорят об этнофутуризме как о новом явлении, однако почти все обсуждаемые этнофутуристические во​просы ставились уже К. Гердом.

Структура работы Л.В. Бусыгиной не вызывает возражений, логиче​ски выстроена убедительно. Так, глава «Художественный образ автора в поэтической картине мира К. Герда» соотнесена с эволюцией творчества исследуемого автора, при котором выделяются три этапа развития. В главе «Языковая личность Кузебая Герда. Смысловые мифопоэтические ком​плексы» исследуются наиболее важные сквозные образы, обозначенные как «Человек» и «Природа» и восходящие к универсальной оппозиции культур​ное / природное.
В монографии во главу угла поставлен системный метод, включающий в себя элементы биографического, проблемно-тематического, струк​турного, семиотического и др. методов. В одной из глав Л.В. Бусыгина обращается к теории авторской позиции Б. Кормана, что позволило в ком​пактной форме обозначить эволюцию творчества К. Герда (от коллективно-мифологического «мы» к индивидуальному «я» и снова к «мы», но уже идеологизированному). Следует заметить, что семиотический анализ (точ​нее, анализ на уровне синтактики), проводится по поэзии Герда тоже впер​вые; в целом эти страницы включают множество лингвистических наблю​дений, но они оправданы, ибо подтверждены статистическими данными (см. таблицу частотности в Приложении), что в свою очередь была поддер​жана грантом РГНФ.
Особенно «удобным» и ценным является периодизация по истории изучения вопроса, при котором выделяются четыре этапа осмысления по​эзии Герда: 1920-1937 гг. - дискуссия об «идейных колебаниях» поэта; 1937 -1970-е гг. - «период замалчивания», нарушенного англичанином Вальте​ром Колларзом, а затем венгром Петером Домокошем и удмуртом Фомой Ермаковым; 1970-1980-е гг. - попытка повторной репрессии и реабилита​ции поэта (но уже не гражданина); период с 1990-х гг. отличается широким спектром направлений исследований и переосмысливанием его творчества.
Обобщение научного опыта исследователей выявляет степень изучен​ности творчества К. Герда и его научного наследия, помогает полнее рас​крыть и воссоздать общую картину поэтического мира. Анализ стихотвор​ных текстов, обращение к биографическим данным позволили Л.В. Бусыгиной обозначить неповторимую личность поэта, постичь истоки его высокого таланта, гражданского мышления.
Множественность субъектов сознания в поэзии К. Герда примеча​тельна тем, что эти субъекты увидены и воспроизведены сквозь призму ли​тературно-эстетического к ним отношения. Каждый из них – одна из кон​цепций мира и человека (просветительская, романтическая и реалистиче​ская). Совершенно закономерно, что романтическое мироощущение Герда осложнено реализмом и проявляется в средствах реалистической поэтики: другой человек для «я» неизбежно утверждается как высшая ценность. От​сюда закономерно появление в стихах Герда такой формы, как «ролевой ге​рой», что свидетельствует о формировании в лирике реалистического типа мироощущения. Синтез романтизма и реализма открывает новые перспек​тивы в развитии лирической системы К. Герда. Автор работы справедливо отмечает, что предвидение поэтом метода социалистического реализма (на​помним, в 1932 г. Герд уже арестован) хотя и было во многом обязатель​ным, но обращение к нему явилось закономерным этапом творческого раз​вития поэта.
Центральная глава монографии посвящена языковой личности Герда, смысловым мифопоэтическим комплексам, наиболее важным символам и сквозным образам. Не вдаваясь в подробности содержания данной главы, отметим некоторые ее важные моменты. Поэтическое мышление К. Герда, которому выпало быть выразителем переходного этапа художественного общественного сознания, в силу этого само оказывается двойственным. Ху​дожественная система К. Герда – это переплетение двух поэтик: фольклор​ной и индивидуально-литературной. В центре внимания Л.В. Бусыгиной те образы, которые встречаются почти в каждом втором и третьем стихотво​рении Герда. Перед нами тот редкий случай, когда статистика не противо​стоит художественной оригинальности, а дополняет ее.
Обобщения смысловых комплексов «Личность», «Творчество», «Сво​бода», «Вечность», «Время», «Пространство» дают основное представление об индивидуально-авторской картине мира поэта. Все эти грани, в сочета​нии с индивидуальным видением окружающего как «поэзии контрастов», сформировали своеобразную модель мира. Автор монографии убеждает, что главная философская идея поэзии К. Герда – объединительная. Счастье единения, стремление ощутить связи человека с другими народами мира, стремление связать прошлое и будущее оказываются существенными слагаемыми мировоззрения и эстетики поэта. 

В работе Л. В. Бусыгиной сделана попытка выявить влияние модернизационных процессов в обществе в начале XX века на творчество поэта, воздействие новых качеств бытия, новых идей и ценностей, нового «духа» времени на его мироощущение и миропонимание (Данная тема также была поддержана грантом РГНФ).
Бесспорно, монография Л. В. Бусыгиной  является заметным вкладом в гердоведение. Работа используется в учебном процессе факультета удмуртской филологии.
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