ОТЗЫВ

на монографию Бусыгиной Людмилы Васильевны «Временем помечен, Поэт и Человек…»: размышления о слове и эпохе Кузебая Герда»

     Кузебай Герд – уникальная и трагическая личность. Его судьба давно превзошла биографию и жизнь, став частью истории культуры удмуртского народа. Он словно никогда и не принадлежал себе, а только литературе, истории и эпохе, с чудовищным равнодушием толкнувшая его на край обрыва. Эти мысли не покидали меня при ознакомлении с монографией Людмилы Бусыгиной «Временем помечен, Поэт и Человек…»: Размышления о слове и эпохе Кузебая Герда». Подумалось: как верно расставлены акценты, правильно, наконец, что Поэт и Человек с заглавной буквы, разве может быть иначе по отношению к нему?
     Новая книга по гердоведению ориентирована для подготовленного читателя. Структурно и содержательно она выдержана в строгих канонах современного научного издания и демонстрирует высокий уровень удмуртского литературоведения. Автор впервые в удмуртской филологической науке исследовала языковую картину мира, идиостиль национального поэта, совместив лингвистическое и литературоведческое видение проблемы. По замыслу и методологии здесь нашли отражение многие современные модели анализа художественного текста и образной системы: мифопоэтика, семиотика, теория автора, технология  создания частотного словаря. Этот «рабочий инструментарий» был необходим автору для достижения главной цели: поиска путей для современного «прочтения» биографического, национально-исторического, литературного материала, сопричастного к личности Кузебая Герда. Об этом в книге заявлено так: «Наша цель – увидеть тот культурный фон, который стоит за единицей языка, показать ту реальность, которая скрыта в мире знаков и смыслов художника слова» (С. 9). 
     Монография состоит из трех глав. В первой из них акцентируется внимание на основополагающих теоретических вопросах, устоявшихся или еще полемичных литературоведческих концепциях и дефинициях, обоснованно необходимых в рамках данного исследования. Л. Бусыгина последовательно и скрупулезно изучила историю развития ключевых проблем поэтической лингвистики: логика ее анализа направлена на осмысление всех научных явлений, формирующих цепочку «поэтический язык – текст – интертекст». В поле ее научного обозрения попали практически все категории из области теории поэтической речи: панорама исследования заключена в пределах от метода семантического поля через проблему автора до теории отражения и приема частотного тезауруса языка писателя. 
     Такой подход вполне органичен для данной монографии, поскольку две ее последующие главы являются примером удачной иллюстрации теоретических основ исследования. При анализе конкретных поэтических произведений или всего поэтического мира Кузебая Герда автор одновременно опирается на литературный текст, контекст времени, эпохи (рефреном проходит мысль о том, что Кузебай Герд – поэт переломных лет России) и, наконец, на контекст национальной культуры. Пристальное внимание ученого к вербальным и невербальным факторам формирования языковой личности поэта весьма органично вплетено в общую идейно-композиционную канву книги, цель которой – познание философско-мировоззренческой, эстетической основы творчества Кузебая Герда, определение его социально-исторической роли в рамках удмуртской, шире – всей финно-угорской литературы.

      В свете проблемы теории автора в монографии глубоко и разносторонне исследуется вопрос о типе художественной системы удмуртского поэта. Для автора книги решение этого вопроса во многом является принципиально значимым. Основательно изучив научный опыт предшественников по данной проблематике, внимательно «перечитав» поэтические тексты с учетом «атмосферы» эпохи, литературовед Л. Бусыгина подводит читателя к взвешенным и аргументированным обобщениям. Они сводятся к тому, что «…творчество Кузебая Герда концентрированно, в сжатом виде является выражением парадигмы литературной прямой от классицизма до реализма. <…> Полученные результаты позволяют скорректировать представление о типе художественной системы Кузебая Герда, который традиционно определяется как романтический. Между тем очевидно, что реалистическая концепция все же является центральной» (С. 182 – 183).

      Данное утверждение во многом расширяет границы и приоткрывает новые потенциальные возможности гердоведения. Вектор научных поисков может быть ориентирован на углубление выводов и наблюдений, озвученных в книге. Это с одной стороны. С другой –  выводы подводят к мысли о еще «незнакомом» Герде, хотя казалось, что он уже давно «знаком», но, уверяет автор, он по-прежнему остается многоликим, многоголосым, многогранным. Открытым для нового прочтения и осмысления.

      И еще. Частотный рейтинг лексем поэтических текстов Кузебая Герда, приведенный в разделе «Приложение», не имеет аналога и является ценнейшим материалом для научного изучения в рамках многих гуманитарных дисциплин. Смею надеяться, что за его «расшифровкой» кроются неизвестные доселе философско-мировоззренческие взгляды поэта.

      Монография Людмилы Бусыгиной  «Временем помечен, Поэт и Человек…»: Размышления о слове и эпохе Кузебая Герда» написана добротным слогом, без витиеватой зауми и псевдонаучности. Издание прекрасно оформлено: солнечное здесь символично по отношению к судьбе удмуртского поэта. Он был цельной, сильной, солнечной натурой. 

       Новая книга о Герде напомнила мне известное высказывание М. Горького: «Нет такой маленькой страны, которая не давала бы великих художников слова». Замечательно, что Л. Бусыгина еще раз убедила нас в этом.  
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