ОТЗЫВ

на «Диалектологический атлас удмуртского языка. 
Карты и комментарии. Выпуск I»

Лабораторией лингвистического картографирования и исторической лексикологии Финно-угорского научно-образовательного центра УдГУ издан  «Диалектологический атлас удмуртского языка. Карты и комментарии. Выпуск I» (коллектив авторов – Насибуллин Р.Ш., Максимов С.А., Семёнов В.Г., Отставнова Г.В. Научное издание. – Ижевск: НИЦ «Регулярная и хаотическая динамика», 2009. – 260 с. Формат  60х84  1/8).

Книга написана коллективом авторов под руководством доктора филологических наук, члена Российской комиссии Лингвистического атласа Европы (ЛАЕ) Насибуллина Р.Ш. Издание представляет первый выпуск многотомной серии. В дальнейшем предполагается осуществлять отдельные выпуски атласа.
Удмурты живут достаточно компактно на небольшой территории. Однако, их язык состоит из множества диалектов и в настоящее время повсеместно идет процесс размывания  исторически сложившихся границ отдельных диалектных явлений, которые имеют важное значение для решения вопросов не только в области  истории языка, но и в области истории этноса.

Целью создания Диалектологического атласа является получение не только более полного представления о диалектах живого удмуртского  языка, но и сохранение для науки местных говоров, особенно тех, которым уже грозит нивелирование под влиянием литературного языка, либо полное исчезновение в результате ассимиляции  соседними языками. 

Атласное картографирование диалектологических материалов позволило выработать новый взгляд  на современные диалекты удмуртского языка. Выявлены многие фонетические, морфологические и лексические особенности отдельных диалектов, проведены границы распределения изоглосс.

Впервые четко очерчены ареалы существующих диалектов и составлена карта диалектного членения удмуртского языка.
При создании данного научного труда задействованы отрасли таких наук, как археология, этнография, история удмуртов, историческая климатология, историческая культурология, картография и др.

В ходе сбора материалов для атласа его авторами найдены сотни новых слов, которые были известны лишь жителям отдельных населенных пунктов.

Влияние русского языка на севере и тюркских языков на юге является диалектообразующими факторами в удмуртском языке. В составе заимствованной лексики выявлено порядка 40 тыс. русских заимствований, около 200 булгаризмов и 100 иранизмов, более 2000 татарских заимствований.

Интенсивное усвоение русских слов удмуртским языком по времени совпало с началом активного появления печатной продукции на удмуртском языке, что дает возможность определить абсолютную хронологию проникновения русских слов в удмуртский язык.

При разработке атласа авторы пошли по новому пути: ими выбран метод исследования удмуртских диалектов методом лингвистической географии (а не описательным); все карты созданы на основе электронно-цифровой технологии. В отличие от бумажных карт, цифровые карты в дальнейшем позволят осуществить принципиально  разработку – мультимедийный диалектологический атлас.

Атлас отражает состояние удмуртских диалектов на рубеже XX-XXI вв. и состоит из предисловия, списка опорных пунктов, карт, комментариев к картам и списка информантов. 
Представленные в атласе карты  отражают историю языковых контактов с теми или другими соседними языками. К каждой карте прилагаются подробные комментарии, которые по сути являются законченными исследовательскими работами.
Комментарии содержат историко-хронологическую справку о фиксации того или иного слова в различных удмуртских письменных источниках, этнографические и этимологичесике наблюдения и выводы, несущие в полной мере и просветительскую функцию, и т.д.
Книга рассчитана на языковедов, преподавателей вызов, учителей, аспирантов и студентов-филологов, а также предназначена для тех, кто интересуется историей и культурой народов Поволжско-Уральского этнокультурного региона.
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