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ТВОРЧЕСТВО КАСИМА ГАЛИХАНОВА
          Касим Галиханов является лауреатом международных (Будапешт, 1989; Москва, 2001), всесоюзных (Москва,  1987, 1990; Ашхабад, 1990) и  всероссийских (Уфа, 1990; Якутск, 1991; Москва, 1995, 1997) архитектурных конкурсов. Его архитектурная и педагогическая деятельность отмечены многочисленными премиями и дипломами Союза архитекторов России на международных и  российских смотрах-конкурсах ( Москва, с 1992; Пенза с 2005; Екатеринбург 1993, 2005 и др.),  грамотами и дипломами республиканских учреждений и организаций. Является руководителем творческого коллектива проекта музейно-выставочного комплекса легендарному оружейнику М. Калашникову. Работал в качестве члена жюри на  всероссийском архитектурном конкурсе по приглашению правления Союза архитекторов России (Курск, 1991).        

          Работы Касима Галиханова опубликованы как в российских, так и зарубежных печатных изданиях (Будапешт, 1990; Таллинн, 2000, 2001, 2007). Выпущены альбомы графических листов «Пик», («Йыл», 1985), «Космическая диагональ» (2001), готовится к изданию графический альбом «Страна Салавата Юлаева». Режиссер Лев Вахитов выполнил обзор творчества К. Галиханова и выпустил телефильм «Ингожъёс» (Небесные линии, Ижевск, 1995), который удостоен звания лауреата Российского конкурса телефильмов, посвященных архитектуре и творчеству архитекторов.

           Статьи Касима Галиханова по проблемам  архитектуры городов и сел Удмуртии, по современному состоянию материального и духовного наследия удмуртов, а также по вопросам этнического воспитания подрастающего поколения и подготовки профессиональных кадров регулярно публиковались и цитировались не только в республиканских СМИ и научно-практических журналах, но и в других регионах, а также печатных изданиях  Союза архитекторов России (Москва, 1990, 1994).

         По достоинству  оценены исследования (доклады, выставки) архитектора, посвященные наследию удмуртского деревянного зодчества. Высокую оценку получили  концептуальные архитектурные проекты удмуртской тематической направленности на научно-практических семинарах и конференциях по проблемам регионального своеобразия российского зодчества в городах  Ижевске (1987), Петрозаводске (1988), Казани (1990, 1994), Якутске (1991) и др.

         Искусствоведы Н.Розенберг, А.Золотухин, Д.Семенов, В.Гартиг, а также ученые, писатели и журналисты обзорно представляют творчество К. Галиханова в газетно-журнальной прессе. Отдельные зарисовки творческого портрета включены в книги А.Золотухина, Н.Розенберга, В.Владыкина, У.Бадретдинова, А.Артамонова, З.Рябинина и других.

            Персональные выставки Касима Галиханова отличаются тематической направленностью,  при этом содержание экспозиции может быть представлено односоставным направлением, к примеру, блоком графических листов. Также экспозиционная площадь может подразделяться на многосоставные взаимосвязанные зоны, которые по системе блоков комплектуются в различной комбинации и раскладываются по направлениям: архитектура, дизайн интерьера, скульптура, графика, графический дизайн, детское архитектурно-художественное творчество. 

          Творчество Касима Галиханова представлялось во многих регионах и городах России,  как на художественных выставках, так и на архитектурных конкурсах с 1987 года. На выставке «Подсознательное» в художественном музее «КУМУ» (Таллинн, 2007) мастером представлены в составе экспозиции  Удмуртской Республики работы по архитектуре, графике, графическому дизайну. На международной выставке «Финно-угорский венок» (сентябрь – декабрь, 2009) были представлены работы детей ДАХМ «Кузьыликар», АХФ МОУ ДОД ЦЭВ «Пурга кизилиос» и творчество педагога-архитектора К.Галиханова. Тематические персональные выставки автора экспонировались в России и за рубежом:
«Касим Галиханов: «удмуртская архитектура» - Якутск, 199; 

«Преломление времени» - дер. Алтаево, Республика Башкортостан, 1995;
«Графические метаморфозы» -  Москва, 1996;
«Ин юбо (Небесный столб)»-  Ижевск, 1999;
«Зерно четырёх стихий» -  Ижевск, 1999;
«Этнографика пространства.  Образ, знак, символ» - Ижевск, 1999;
«Космическая диагональ» - Ижевск, 1999;
«Ядро многомерного пространства» -  Таллинн, 2000; Вильянди (Эстония), 2001;
«Векторное переплетение» -  Ульяновск, 2002; Сыктывкар, 2002;
«Параллели в сотворчестве поколений: этносреда  знаковых  архетипов» -  Ижевск, 2004;
«Реальное и иллюзорное: « взаимотрансформации» -  Ижевск, 2005-2007;
«Магистрали жестов, врата узлов» -  Ижевск, 2007;
«Матрица знаковых модулей» -  Екатеринбург, Верхняя Пышма, Дегтярск, 2007;
«Среда: пространственно-временная многополярность» -Ижевск, 2008;
«Матрица земли» -  Ижевск, 2009.
          Организовал ряд изобразительных выставок художественных коллективов в качестве куратора творческого общественного сектора, в т. ч. первую выставку «Смотр-конкурс «Удмуртская символика - 1988» на определение и формирование  языка в графическом дизайне  с последующим общественным обсуждением и  обзорной публикацией в прессе.
АРХИТЕКТУРНОЕ КРЕДО
           Архитектурное творчество (проекты, статьи) Касима Галиханова, его эстетические взгляды на среду обитания наметили позитивный сдвиг в области архитектурной мысли и  произвели живой общественный резонанс. 
Получило развитие в проектно-строительной практике самобытное направление  удмуртской тематики в архитектуре, что позволяет реализовать творческую преемственность поколений, а архитектурная ткань получает возможность непрерывного развития традиций народного зодчества на историческом пространстве бытия удмуртского этноса. Этнокультурное проявление в архитектурной ткани жилой среды способствует самоидентификации удмуртов в многообразии этносов.  Национально-самобытная направленность в архитектуре – это объективное отражение сущности нашего времени, призванная полноценно реализовать естественные потребности удмуртской общественности в познавательном движении к историко-культурным корням, материально-духовной кладези своих предков и в конечном итоге, обретение комфорта в современной жилой среде. Она   противостоит натиску безликости и безадресности строительного производства, а также тенденции непомерно развернутой глобализации интернациональных идей мирового сообщества. Архитектор стоит на принципиальных позициях развития целостного и непрерывного, естественного и органичного культурного наследия удмуртского народа. 

Культурное взаимовлияние, взаимопроникновении и взаимообогащение эффективно происходило во все времена многосложными процессами и распространялась по живой цепочке контактирующих слоев общества. Это явилось определяющим фактором прогресса на архитектурно-строительном полигоне земной цивилизации. Наша планета соткана единой архитектурной тканью, обогащена наслоениями творения разных эпох, различных традиций и стилевых направлений. Из этой архитектурной системы вызревают поистине жемчужины, шедевры многонационального зодчества. Это живой организм духовной и материальной культуры общечеловеческого достояния, где утрата  традиций архитектуры  одного народа обернется значительной потерей для всей мировой архитектуры. В градостроительной практике должен реализовываться средовой подход, когда произведения искусств различных видов, дизайн и архитектура осуществляют пространственное содержание, выполнены по единому сценарию и существуют как многосоставная целостность. 
Самобытная архитектурная среда в контексте пространства, в контексте времени отражает диалектический процесс становления материальной и духовной культуры конкретного  этноса. Национальные особенности в проектно-строительной практике порождаются следующими факторами: природно-климатические условия (климат, рельеф местности, водоемы, растительность, наличие природных строительных материалов и т.д.), социально-экономические условия (общественный строй, система религиозного мировоззрения, исторические контакты с другими народами, психологический склад этноса, традиции и качественный уровень архитектурно-строительной культуры). В архитектурном творчестве могут и должны отражаться характерные черты удмуртского народного зодчества, декоративно-прикладного искусства,  устного народного творчества, древней мифологии и языческой религии, произведений «пермского звериного стиля» финно-угорских народов, знаковой системы удмуртской родословной «пус» (тамга) и др.
Легенда гласит: Великую Книгу удмуртов проглотила огненно-рыжая корова. Но, также ландшафтно-природная среда удмуртов соткана  объектами народных творений фольклора материальной и духовной культуры посредством знаковых, символических и образных содержаний. 
Показательно, что проект центра удмуртского  народного творчества в с.Малая Пурга отличается обращением архитектора к традициям удмуртского народного зодчества; архитектурно-художественный ансамбль удмуртских родников  – к фольклору; центр духовной культуры удмуртов в г. Ижевске – к функциональной модели знаковой системы ландшафтно-пространственного обустройства в традиционной религии (здание храма «Быдзым Куала» – это обращение к традициям культовых строений, а также к мифологии от трехчастной структуры мирозданий через вертикальный связующий элемент «Мудор Кыз») и т.д.
ФОРМУЛА ТВОРЧЕСТВА
Творчество Касима Галиханова – это яркий пример архитектурно-художественных процессов этнической самоидентификации индивидуума в многополярном общественном сознании. В различных областях своей созидательной деятельности мастер выступает как автор четко выраженной национальной темы во всем ее многообразии, что в свою очередь органично разворачивается в тематическую структурную многоплановость и художественную целостность. К.Галиханова выгодно выделяет глубокое познание многообразной составляющей историко-культурного пласта материальной и духовной культуры удмуртов, исследовательский подход в созидательном процессе, утонченный вкус в творческом поиске. 

Творческий потенциал архитектора способствует качественно новому переосмыслению существующей ситуации и проектной задачи в процессе поиска оптимального решения в условиях современности. Внутренний посыл позволяет обращаться к  истокам своего народа и извлекать знаковые, символические и образно смысловые составляющие с целью взрастить из россыпи «зерен» древнекультурного наследия структурообразующие замыслы и развернутые архитектурные идеи.

Архитектурная деятельность К. Галиханова подразделяется на две составляющие: выполнение проектно-производственной документации в силу профессиональной занятости с одной стороны, с другой - разработка концептуальных проектов и теоретических воззрений, связанных с удмуртской тематической направленностью. В первом случае зачастую круг интересов архитектора сужается и ограничивается в рамках функциональных требований объекта заказчиком в целях получения дешевой строительной продукции. Во втором – архитектору-первопроходцу чаще всего приходится двигаться в одиночку и оставаться не услышанным в деле реального воплощения. Тем не менее, творец узнаваем, а его проекты и статьи премируются на высоких профессиональных конкурсах, публикуются в российских  и зарубежных архитектурных изданиях. 
АРХИТЕКТРУРА   

 Концептуальные проекты Касима Галиханова – это этноархитектурная средовая направленность, синтез архитектуры и дизайна, скульптуры и монументального искусства. Архитектор с присущим ему профессиональным интеллектом и ярко выраженной индивидуальной позицией соизмеряет свой творческий потенциал и определяет эстетическое  и функциональное содержание новых типов сооружений, которые отмечены премиями и дипломами в международных, всесоюзных и российских конкурсах. В творческом процессе К. Галиханова анализирует древнее наследие жилых и культовых объектов, общественных и  производственных зданий, ландшафтной архитектуры и малых форм, далее, переосмысливает их в условиях современности. Рациональные «зерна» этнических ценностей историко-культурного пласта удмуртов (образцы объемно- пространственных и архитектурно-планировочных решений построек,  конструктивная система и строительные узлы народного  зодчества, а также другие составляющие материально-духовной культуры) взращиваются  в соответствии с  технологическими достижениями,  наполняются выразительными средствами современности. Проектными решениями достигается узнаваемость народных мотивов и функциональная значимость объекта на потребу общества:
 Центр удмуртского  народного творчества в с.Малая Пурга         (1987,  1990);
архитектурно-художественный ансамбль удмуртских родников    (1989);
Центр удмуртской национальной культуры в г. Ижевске (1989);
концептуальный проект систематизации, благоустройства и оформления сети удмуртских родников. Парк удмуртских родников на речке Карлутке в г. Ижевске (1990);
здание удмуртского драматического театра в г. Ижевске (1991, 1994);
Центр духовной культуры удмуртов в г.Ижевске (1996);
Центр родословной «Родительский дом» (2005).
Внутренняя связь с народным творчеством способствует формированию новых замыслов К.Галиханова: древние мотивы выгодно трансформируются в архитектурные образы. При этом архитектор разрабатывает свою узнаваемую стилистику,  а по большому счету, участвует в формировании национальной региональной архитектуры.
  За период проектно-строительной работы им выполнены многочисленные проектные документации жилых, общественных и производственных зданий. Многие из них построены и  хорошо узнаваемы (часть объектов приурочены к юбилейной дате - 450-летию присоединения Удмуртии к России):
средняя общеобразовательная школа в дер. Варавай Якшур-                         Бодьинского р-на (2002);
общественная  баня на 30 мест в пос.Игра (2002);
памятник Кедра Митрею в пос. Игра (2002);
сквер УДГУ с памятником А.С. Пушкину (2002);
реконструкция ДК «Юность» в пос. Ува (2003);
многоэтажный жилой дом в г. Воткинске (2003);
лабораторный корпус ветлечебницы в г. Ижевске (2004);
проект застройки жилого квартала, ограниченного ул. Ленина, Орджоникидзе, Карлутская набережная, Прасовская  в  Ижевске (2004);
многоквартирный 5-ти этажный дом в с.Завьялово (2005);
два многоквартирных жилых дома с общественным блоком по ул.Воткинское шоссе в г. Ижевске (2006);
акшерский корпус в г. Глазове (2006);
оранжерейный комплекс «Цветы Удмуртии» в  Сарапуле (2007);
лыжная база в п. Ува (2007);
лыжная база в с. Красногорское – повторное применение здания лыжной базы в п.Ува (2008);
жилой дом по ул. Родниковой в г. Ижевске (2008); 
капитальный ремонт здания РКОД в г. Ижевске (2006);
капитальный ремонт Государственного театра кукол в г.Ижевске (с 2006) и другие объекты.(2008 г.)

Общественно- культурный центр «Дом дружбы народов» в г. Ижевске (2008 г.)

Капитальный ремонт РКОЗ в г. Ижевске (2009 г.)

Капитальный ремонт государственного театра кукол в г. Ижевске (2009 г.)

          А также выполнены и согласованы проекты здания железнодорожного вокзала с автостанцией (2007 г.), проект железнодорожного вокзала в 

г. Можге (2007 г.), 20 - этажный жилой дом по ул. Воткинское шоссе.
ДИЗАЙН ИНТЕРЬЕРА

СЦЕНОГРАФИЯ (ТЕАТРАЛЬНОЕ ИСКУССТВО)

                 Следует отметить концептуальные проекты Касима Галиханова, где автор обращается к истокам удмуртского народного зодчества и широко практикует разнообразные возможности архитектурно-художественных выразительных средств в современных интерьерах.

Кафе-гостиная Центра декоративно-прикладного искусства и ремесел УР (1990) выполнена проектным обращением к истокам удмуртского культурного наследия. Философия пространства получает функциональное развитие на основе системы четырехмерного количественного измерения (четырехстороннего светового направления) за счет ритмичного чередования разветвленной стоечно-балочной конструкции и  далее достигает эстетической целостности на основе шести метрических направлений с добавлением структурно-пластического решения пола и потолка (сложная крестообразная конфигурация с имитацией естественного освещения).  Рациональное зонирование пространства способствует  демонстрации творчества фольклорных коллективов. В убранстве интерьера использованы мрамор, декоративный гранит, тонированное дерево, латунь (бронза), матовое стекло, текстиль.
Интерьер творческой мастерской архитектора   выполнен в другой стилистике: проектной основой для функционального зонирования служит виртуальная модулированная пространственная сетка (1998). Убранство интерьера наращивается с помощью модульно-структурного образования с активным обращением к фактурным и колористическим средствам выразительности. Это придает помещению воздушную легкость и визуальную целостность, индивидуальность в решении конструктива, что придает искрометную игривость узлов конструктивной системы, что проявилось еще в работах детского периода творческого становления в мастерской отца.

Архитектурно-художественное решение интерьера Государственного театра кукол в г. Ижевске учитывает существующую ситуацию: чрезмерно вытянутые призматические параметры фойе со связью с лоджией. Активация пространства достигается темной колористической расцветкой противоположных торцовых стен с последующим включением декоративной подсветки – структурных светильников с бегущими строками. В соответствии с проектным замыслом архитектурную переработку претерпело  оформление пола и потолка.

Разнообразием проектных решений отличаются ранее реализованные объекты: интерьер заседания в АБК для ОАО «Горгаз», интерьер помещения для реалаксации в Гуманитарной гимназии № 22, интерьер детского клуба «Нефтяник». Также выполнены интерьеры крупных предприятий (ПО «ИЖМАШ», ПО «Удмуртнефть», ГПЗ-13), различных учреждений и обустроен  ряд локальных информационно-рекламных панно, модульно-структурных и декоративных изделий во внутреннем убранстве зданий на значимых участках территорий предприятий. 

По проектам Касима Галиханова выполнены многочисленные сценические площадки в зрелищных объектах к различным культурным мероприятиям, знаменательным датам и публичным церемониям. 
В Национальном театре архитектор выступил в качестве художника-постановщика классического спектакля «Эзоп» (2000)  бразильского автора Гильерми Фигейреду (режиссер-постановщик Кадим Галиханов, композитор Марина Ходырева). С учетом оригинального замысла режиссера и драматургической сюжетной линии, в спектакле особую сценическую интерпретацию получили архитектура, убранство интерьера, костюмы греков V века н.э. 
СКУЛЬПТУРА

Многолетнее творческое сотрудничество архитектора Касима Галиханова  с известными скульпторами вылилось в значительные  республиканские  объекты:

памятник Кедра Митрею в п. Игра – скульпторы А. Аникин (Ижевск) и  В. Цыбулькин (С.-Петербург);
памятник А.С.Пушкину в сквере УдГУ – скульпторы  А. Буртанов и Н. Буртанов (Москва), Г. Кутлдыбаев (Ижевск);
барельефы на фронтонах здания «Дома дружбы народов» в Ижевске – скульпторы А. Суворов, Д. Постников (Ижевск);
проект памятника поэтессе Ашальчи Оки на бульваре Гоголя  г.Ижевска – скульпторы В. Борискин, З. Бушкова (Киров). 

   В то же время известны самобытные и запоминающиеся пластические композиции К. Галиханова как скульптора. 
В реализованном проекте «Сквер», посвященном поэтессе Ашальчи Оки» в дер.Порым  Граховского района выделены три функциональные зоны со стороны участка отчего дома  и четвертая - по другую сторону речки с декоративным мостиком из дерева. Мостик служит символическим смысловым элементом, связующим «отчий угол» (мемориальная зона)  поэтессы с богатым природно-ландшафтным окружением, символизирующим удмуртский край. Вдоль уходящей от мостика тропинки, на местности расположены деревянные скульптуры на фольклорную тематику. Композиционным центром служит аллегорическая скульптурная композиция с декорированной птицей-лебедью с колокольчиками (материал: металл с покрытием, сварка). Птица поэзии возвышается над тремя елями как символ древней поэтической мудрости удмуртского народа 
Ярким событием на  Всероссийском архитектурном конкурсе в рамках научно-практического семинара по национальному своеобразию архитектуры России (Якутск, 1991) стала  серия скульптурных композиций, выполненных по этнокультурным мотивам якутов и предложенных для проекта застройки с.Павловска (Якутия). Скульптуры (въездной знак и историко-символические композиции из дерева и металла) явились с одной стороны приятным открытием этновыразительных средств, с другой  –  национальным откровением для якутских искусствоведов, художников и архитекторов. 
Творчество К. Галиханова стоит особняком среди художников и скульпторов и обладает ярко выраженным национальным колоритом. Скульптурные композиции имеют нестандартное, метафорическое решение. Для них характерна  внешняя простота форм, лаконизм конструкций, четкость линий, которые  естественно выстраиваются в иерархию знаков и символов. Интересными представляются серия «модулей - вертикалей» под общим названием «Ин Юбо» (Небесный Столп) и посвящены Идна-батыру, Калмез-батыру, Ватка-батыру и др. Прототипом вертикальных композиций послужил фольклорный мотив «Мудор Кыз» (Мировое древо). В развернутых композициях горизонтально и вертикально выраженные знаковые элементы по принципу сборных модулей создают информационно-насыщенную и духовно-обработанную среду. 
Творческим началом К.Галиханову также служит  поиск закономерностей выражения микро- и макромира  на основе абстрактно-пластических композиций  из обработанных корневых структур дерева. Результатом трансформации и творческого воплощения древнего представления о трехчастной структуре мироздания является скульптурная композиция  «Колесо времени» и другие. 
СТАНКОВАЯ ГРАФИКА  КНИЖНАЯ ГРАФИКА ГРАФИЧЕСКИЙ ДИЗАЙН
Триединство иерархической категории «Человек-Земля-Вселенная» получает философскую глубину и свободу развития в графических листах Касима Галиханова посредством выразительных композиционных средств:  образ-миф, образ-символ, образ-знак. 
Характерной чертой графических листов является свобода движения линейно-образной импровизации и, в то же время, четкая, зачастую жесткая,  ритмическая организация композиционного строя. При этом автор целеустремленно добивается моделирования универсального и простого,  лаконичного и емкого графического языка. Метафоричность в работах достигается многократным наложением образных историко-культурных действий сюжета с последующим направленным «спрессованием» содержания частностей в единое целое. 

Самобытным языком график выражает извечно-нравственные устои общества: любовь,  верность,  доброту,  как в семейной ячейке, так и в социуме, таковы его «Мироздание», «Семейная тропа», «Экстаз».
Графический альбом «Йыл» («Пик», 1995) является размышлением над мифологией удмуртского народа и осмыслением мироздания. В этой графической серии мысли и чувства автора сращиваются с миром устного удмуртского народного творчества. 

В альбоме графических работ «Космическая диагональ» (1999) художник  свободно и вольно выражает свои мысли, тем самым для себя определяет и уточняет конфигурацию мироустройства.   В своих работах он обращается к духовному богатству, пластической структуре памятников «пермского звериного стиля» средневековья и живым канонам древнеязыческого мироустройства. 
 Касим Галиханов в качестве художника-иллюстратора выполнил графическое оформление более 15 книг художественной и научной литературы (Ижевск, Чебоксары, Москва), а также графическое решение ряда журнальных изданий.

   Плодотворная работа мастера в области графического дизайна выражена целым рядом графических знаков для республиканских культурных мероприятий и фирменных знаков для различных предприятий и организаций. К примеру: графический знак для регионального фестиваля финно-угорских народов Поволжъя и Приуралья «Воршуд» (2002). Выпущен плакат к I Всеудмуртскому съезду  удмуртов (1991) и театральные афиши к  моноспектаклю актрисы Ольги Александровны «Три удмуртских свадебных напева» (1996),  спектаклю из классического репертуара «Эзоп» режиссера Кадима Галиханова (2000) и ряд других графических рекламных листов. Готовится к изданию графический альбом «Страна Салавата Юлаева».

ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

 Касим Галиханов будучи студентом III курса архитектурного факультета НИСИ (г. Новосибирск), открывает художественную студию в детском клубе при ЖЭУ и начинает педагогическую деятельность в 1982 году.  

 После окончания института молодой архитектор по направлению прибывает в г. Ижевск и занимается разработкой архитектурных и дизайн проектов. Открывает архитектурно-художественную мастерскую «Кузьыликар» (Муравейник) при УМОО «Шунды»,  которая ежегодно с 1994 года организовывает межрегиональную детскую летнюю лагерную смену «Шундыкар». Открывает  в 2002 году  архитектурно-художественный факультатив при МОУ ДОД ЦЭВ «Пурга кизилиос» в  с.Малая Пурга, учебную программу для которого подготовил сын, Анатолий Галиханов,  со школьных лет задействованный отцом в учебно-педагогическом процессе. Благодаря плодотворному сотрудничеству педагогического тандема «отец-сын» самобытные архитектурные школы из года в год успешно представляются на международных и российских творческих состязаниях и показывают высокие творческие результаты, как ученические, так и педагогические. Налаженная система учебно-творческого процесса архитектурно-художественных школ с включением этнокультурного компонента выгодно отличается от других региональных школ.

 ДАХМ «Кузьыликар» – лауреат российских фестивалей «Зодчество - 1997» и «Зодчество - 1998», почетный лауреат IX Международного фестиваля «Зодчество-2001»,  смотра выставок детского архитектурно-художественного творчества; ежегодно удостаивается дипломами разных степеней Союза архитекторов России. В числе лучших трех студий России ДАХМ «Кузьыликар» был представлен в выставочном зале Дома архитекторов (Москва, 1998). Учащиеся  отмечены многочисленными дипломами международных и российских выставок архитектурно-художественного и художественного детского творчества. 

    Педагогическая деятельность архитекторов Касима и Анатолия Галихановых  отмечена дипломами Союза архитекторов России, они награждены дипломами лучшего педагога «За плодотворную работу и важный вклад в развитие детского архитектурно-художественного творчества» (2000, 2007), являлись участниками  выставок в Ижевске (с 1994 г.), Москве (с 1997), Таллинне (2000), Вильянди (Эстония, 2001), Ульяновске (2000), Сыктывкаре (2002), Воткинске (2007),  Екатеринбурге (2007),  Верхней Пышме (2007), Дегтярске (2007),  Дружинино (2007). 

    АХФ МОУ ДОД ЦЭВ «Пурга кизилиос» награжден многочисленными дипломами международных, российских архитектурно-художественных смотров-конкурсов и Всероссийских школьных олимпиад им. В.Е.Татлина в г. Пенза (2005). Дети отмечены дипломами Союза архитекторов России и ценными подарками спонсоров. За успехи в учебно-воспитательной работе Касим Галиханов награжден Почетной грамотой Министерства образования и науки Удмуртской Республики, также его деятельность отмечена дипломами различных ведомств и  организаций. Творческие работы детей, педагогов регулярно публикуются в республиканских газетах и журналах. 

Творческим достижением ДАХМ «Кузьыликар» и МОУ ДОД ЦЭВ «Пурга кизилиос» является детская коллективная работа:

«Солнцеград»  – городок для «Шундыкара» с системой творческих мастерских и площадок для культурно-массовых представлений (2007);
«Архитектурно-этнографический музей: встреча культур – будины (древние удмурты) и гелоны (древние греки) в V веке до н.э. в Елабуге» – проект, представляющий механизм взаимовлияния и взаимопроникновения культур двух этносов  через торговые контактные зоны (2008); 
 «Этнокультурный парк в с. Малая Пурга» –  где с одной стороны, через малые архитектурные формы, скульптурные композиции  (посвященные историко-культурным событиям), с другой -  фольклорно-театрализованные подиумы, национальные игровые площадки посредством стройной системы зонирования, достигается целостная архитектурно-пространственная среда (2008) и др. 

 Касим Галиханов, его братьям и сестры считают первым учителем своего отца, мастера «золотые руки», Шарифьяна Галиханова - в его мастерской постигали принципы триединства архитектурного творчества: «польза, прочность и красота».  Детьми в честь отца в 2003 году  организована и успешно работает Межрегиональная ассоциация педагогов и учащихся детского архитектурно-художественного творчества «ШЭРИ» - династии Галихановых» (Шэри – так лаконично и уважительно обращались односельчане к своему  народному умельцу). Ассоциация призвана объединить творческие усилия педагогов в обучении юных архитекторов с этнокультурным направлением, раскрыть природные дарования и развить творческие способности у детей, оказать действенную помощь в творческом становлении личности подрастающего поколения, качественно расширить географический ареал экспозиционного фонда на основе взаимообмена педагогическим опытом. Ассоциация должна содействовать выявлению социальной значимости детского интеллектуального труда и определению детских задач и творческих  ориентиров. 
Педагогический коллектив династии Галихановых представляет  союз  различных профессий – это архитектор, педагог-дизайнер, режиссер и актёр, педагог-художник, юрист, экономист, педагог- психолог, инженер-архитектор. Представлены архитектурно-художественные школы трёх регионов: Республики Башкортостан (студия художественно-технического творчества Алтаевской восьмилетней школы, дер. Алтаево), Удмуртской Республики (детская архитектурно-художественная мастерская «Кузьыликар», г. Ижевск; архтектурно-художественный факультатив МОУ ДОД ЦЭВ «Пурга кизилиос», с.Малая Пурга), Свердловской области (архитектурно-художественный факультатив «Ваёбыж» структурного подразделения (удмуртский класс)  при МОУ СОШ №25 г.Верхняя Пышма).
Проведен ряд выставочных, методических, научно-практических мероприятий в городах и селах в трех регионах, в т. ч. смотр-конкурс детского творчества «Алтаевская символика - 2008» (дер. Алтаево Республика Башкортостан), выставка детских работ в рамках проведения фестиваля «Дни культуры удмуртов Свердловской области», приуроченный 450-летию вхождения Удмуртии в состав России (Екатеринбург, 2008) и др. Выпускники архитектурно-художественных студий продолжают обучение по специальностям архитектура, дизайн, ИЗО во многих ВУЗах страны.
                                                                Ягуткина Марина Шарифьяновна 
педагог-дизайнер,                                                           председатель СООО «Удмуртское                     национально-культурное общество «Эгес»

